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Пр ве по зајм не би бли о те ке у Пан че ву: 
по во дом 100 го ди на  
од осни ва ња Град ске књи жни це

Го ран Тра и ло вић
Град ска би бли о те ка Пан че во
go ran @bi bli o te ka-pan ce vo.org .rs

Са же так
Градска књижница и музеј, основана у Панчеву 1924, успешно је деловала до Другог светског рата, имала стабилно 
финансирање, релативно стручан кадар и велики број читалаца. Била је једна од четири градске библиотека у Војводини, 
односно седам у целој Србији које су деловале између два рата. Аутор је, на основу доступне литературе и докумената, 
настојао да осветли предисторију Градске библиотеке (ГБП), одговори на питање зашто није могла да буде основана 
раније, одреди почетне године када су могле бити основане прве позајмне књижнице у Панчеву и њихову везу са ГБП. 
Дошло се до закључка да су прве читаонице и библиотеке могле бити формиране најраније почетком 19. века, када је 
Аустрија коначно протерала османску војску са ових простора и када су створени предуслови за континуиран привредни, 
друштвени и културни развој града. Пажња је посвећена библиотеци Немачко-банатске граничарске регименте, једној од 
највећих и најорганизованијих књижница које су деловале у годинама пре развојачења Војне границе 1872. Уочи укидања 
Границе, после више српских касина и читалишта, оснива се библиотека Српске православне црквене општине (СПЦО), 
која је, такође, имала позајмни карактер и велики значај за панчевачке Србе. 

Кључне речи: јавне библиотеке, Панчево, Војводина, Србија, историја, 18–20. век, манастир Војловица, библиотека 
Српске православне црквене општине, библиотека Немачко-банатске граничарске регименте, Градска књижница и музеј

Увод

Ге о граф ски по ло жај, та „моћ на си ла, ге о граф ска де тер ми нан та“, ка ко би ар хе о лог Дра-
го слав Сре јо вић ре као,1 пре суд но је ути цао на на ста нак, раз вој, дру штве ни жи вот и исто ри ју 
Пан че ва. Сме штен на обо ду Па но ни је, отво ре не за кли мат ске и ет нич ке сли во ве са за па да, 
сред ње Евро пе, Бал ти ка и Ма ле Ази је, са об рон ци ма Кар па та на ис то ку, увек је био ме сто жи-
вог кре та ња и зна чај них стру ја ња. 

„Ако се зна шта је од ре ђе ним си ту а ци ја ма у про шло сти прет хо ди ло и шта се из њих из ро-
ди ло, он да нам се сва та зби ва ња чи не пот пу но сми сле ним, при род ним, оправ да ним и је ди но 
мо гућ ним“.2 Ове Сре јо ви ће ве ре чи са го во ра на јед ном ску пу срп ских и ма ђар ских ин те лек-
ту а ла ца у Бу дим пе шти кра јем про шлог ве ка ука зу ју на пер спек ти ву са ко је ће би ти по сма тран 
на ста нак и раз вој би бли о те кар ства и Град ске књи жни це у Пан че ву. Из ре че не су у вре ме сло ма 
још јед не од др жа ва у ко јој су жи ве ли Ср би, на ску пу ко ји ни је пр ви њи хов су срет и ди ја лог 
у про те клим ве ко ви ма, у гра ду ко ји је до Ма ђар ске бу не 1848–1849. био ко ли ко ма ђар ски, 
то ли ко и срп ски. Тај ве ков ни ди ја лог два на ро да на Ду на ву, пом но пра ћен од са го вор ни ка са 
ње го вих ле пих пла вих оба ла, имао је из у зе тан зна чај и бит но ути цао на дру штве не и кул тур не 
при ли ке у вој ном ко му ни те ту и му ни ци пал ном гра ду Пан че ву. 

1  Дра го слав Сре јо вић, „Ар хе о ло шко и исто риј ско вре ме”, Књи жев ност 3–4 (1999): 525–528, пре у зе то 29. 2. 2024, https://
www.rast ko.rs/ar he o lo gi ja/sre jo vic/dsre jo vic-vre me_c.html.

2  Исто.
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За ин те ре со ва ни пут ни ци мо гу да на ста ве уз бу дљи во пу то ва ње кроз ду нав ско са зве жђе и 
ми ле ни ју ме хо ло це на. На ша ар го на ут ска ла ђа усме ра ва се ка ко уз вод но од Пе ште ка Ви је ни, 
та ко и низ вод но пре ма До бру џи и са зве жђу по лу ме се ца. На и ме, без по ме на Не ма ца и Ту ра ка, 
ко јих је у раз ли чи тим пе ри о ди ма би ло ви ше или ма ње у Па ну ки, при ча о гра ду, за гле да ном у 
дру гу оба лу ре ке са Вин чом и Жр но ви цом на об зор ју, ње го вој кул ту ри и би бли о те ка ма не би 
би ла пот пу на. 

Исто ри ја (пан че вач ких) би бли о те ка по чи ње са пр вим књи га ма

„Од пр вих бо го слу жбе них књи га ма на сти ра Хи лан да ра, пре ко књи жних зби р ки на дво ро-
ви ма вла да ра, чи та ли шта и јав них би бли о те ка 19. ве ка до ди ги тал них ко лек ци ја на шег до ба, 
тра је де вет ве ко ва ду га исто ри ја срп ских би бли о те ка“.3 Ис ти чу ћи да је при ча о њи ма увек при-
ча о вред но сти ма ко је јед но дру штво за сту па, Гор да на Сто кић Си мон чић у де лу Књи га и би
бли о те ке код Ср ба у сред њем ве ку озна чи ла је Хи лан дар ску би бли о те ку као ис хо ди ште срп ског 
би бли о те кар ства. Ма на стир ске збир ке би ва ле су и ка сни је оне по чет не, нај ра ни је ко лек ци је 
ко је су се мо гле на ћи у срп ским на се љи ма.

„Нај доњи ка мен срп ског ду хов ног по сто ја ња“4 био би за Пан чев це ма на стир Вој ло ви ца. 
Исто ри ја пан че вач ког би бли о те кар ства би та ко мо гла да се ра чу на још од 15. ве ка и ње го ве 
би бли о те ке. За хва љу ју ћи ис тра жи ва њи ма и про ми шља њи ма Жар ка Вој но ви ћа и ње го вом де лу 
Ку ћа на ка ме ну,5 по зна то је за чу ђу ју ће мно го о овом и да нас жи вом књи го хра ни ли шту. Нај ста-
ри ја по зна та пу бли ка ци ја из ма на сти ра је, ка ко са оп шта ва ју ис тра жи ва чи, је дан Са бор ник – 
пра знич ни ми неј Бо жи да ра Ву ко ви ћа, штам пан 1536–1538. у Ве не ци ји. До спе ла је у Вој ло ви цу 
1542. го ди не, о че му све до чи за пис игу ма на Пар те ни ја на са мој књи зи.6 

Вред на де ла из ма на сти ра Вој ло ви ца скло ње на су, по сво јој при ли ци, по сле Дру гог свет-
ског ра та у би бли о те ку пан че вач ке Цр кве не оп шти не,7 јед ну од нај ста ри јих би бли о те ка овог 
ти па у Ср би ји, осно ва ну 1871.8 И ма на стир Фра ње ва ца, ко ји се на ла зи у цен тру гра да, има 
би бли о те ку од око 2600 књи га, ме ђу ко ји ма су нај ста ри је из 18. ве ка, све до чи Па вле Ва сић у 
Умет нич кој то по гра фи ји Пан че ва.9 Цр кве не вла сти ус пе ле су да одр же ове би бли о те ке и до брим 
де лом са чу ва ју њи хов дра го це ни фонд до да нас, што ни је би ло ни ма ло ла ко, по себ но у вре ме 
ау стриј ско-тур ских вој ни и ра за ра ња.

Оп ште при ли ке у Пан че ву у 18. и 19. ве ку

Бан сиф, „тр го вач ка ва рош у ко јој се на ла зе мар љи ви Гр ци због сво јих тр го вач ких по сло ва“, 
ка ко се град по ми ње у По зна ва њу Хе му са арап ског ге о гра фа Идри зи ја 1153, та во ри у те ми-
швар ском ви ла је ту као тур ска ка са ба по зна та под име ни ма Пај чо ва и Пан зо ва. Од пу то пи са-
ца из тог пе ри о да са зна је се да је утвр ђен и да има „при лич но ве ли ки ма га цин за му ни ци ју, 

3  Гор да на Сто кић Си мон чић, Књи га и би бли о те ке код Ср ба у Сред њем ве ку (Пан че во: Град ска би бли о те ка, 2008), 10.
4  Син таг ма Ма ти је Бећ ко ви ћа. – Пра во слав на ми тро по ли ја цр но гор ско-при мор ска, „Бећ ко вић: Хи лан дар – ‘нај до њи ка-

мен’ срп ског ду хов ног по сто ја ња“, Ак ту ел но сти, Дру штво, РТРС, дец. 12, 2019, пре у зе то 29. 2. 2024, https://mi tr o po li ja.
co m/2019/12/12/bec ko vic-hi lan dar-naj do nji-ka men-srp skog-du hov nog-po sto ja nja/.

5  Жар ко Вој но вић, Ку ћа на ка ме ну: Вој ло ви ца и ње не књи ге (Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је, 2015).
6  Ла зар Чур чић, „Књи ге, чи та о ци и би бли о те ке Пан че ва. По че ци“, у Сто го ди на Град ске би бли о те ке у Пан че ву 1894–1994, 

са оп ште ња са На уч ног ску па Кул тур ноисто риј ска про шлост и раз вој би бли о те кар ства у Пан че ву, одр жан 15. но вем бра 
1994, Све ске: ван ред ни број год. 6 (но вем бар 1994): 6; Жар ко Вој но вић, „Вој ло вач ки пе ри од исто ри је пан че вач ке књи-
ге“, Пан че вач ко чи та ли ште год. 7, бр. 13 (но вем бар 2008): 4–5.

7  Вој но вић, Ку ћа на ка ме ну: Вој ло ви ца и ње не књи ге, 219.
8  Жар ко Вој но вић, „Би бли о те ка Цр кве не оп шти не Пан че во“, Пан че вач ко чи та ли ште, бр. 1, го ди на I (но вем бар 2002): 

10–12.
9  Па вле Ва сић, Умет нич ка то по гра фи ја Пан че ва (Но ви Сад: Ма ти ца срп ска, 1989), 268.
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ха ми ју, го сти о ни цу и ма лу чар ши ју, али не ма ку па ти ла“. Си ро тињ ске и рђа во по диг ну те ба ра-
ке од др ве та у ко ји ма је жи ве ла ра ја ве ћи ном су би ле по кри ве не ро го зом и тр ском и ства ра ле 
су „ћо шка сте ули це са мно го пр љав шти не и ђу бре та“.10 У овом окру же њу сва ка ко ни је мо гло 
до ћи до не ка квих ве ли ких уз ле та на по љу кул ту ре.

Пан че во је од 1552. до 1716. го ди не би ло под тур ском вла шћу. Од мах по про те ри ва њу 
Ту ра ка из Ба на та, Ау стри ја ће обра зо ва ти по себ но те ри то ри јал но под руч је под на зи вом Та-
ми шки Ба нат (од ко га је доц ни је по ста ла Ба нат ска вој на гра ни ца) и за по че ти са ин тен зив ним 
ра до ви ма око „по ја ча ња твр ђав них по стро је ња и ма те ри јал ном из град њом ње ног под руч ја“. 
У Пан че во се до се ља ва ју Ср би из Те ми шва ра, као и не мач ки ко ло ни сти из Фра нач ке. Али ово, 
на жа лост, ни је био крај ау стриј ско-тур ских ра то ва на овом под руч ју. По сле две го ди не ра то ва-
ња и по ра за, Ау стри ја је Бе о град ским ми ром 1739. би ла оба ве за на да ра зо ри сва утвр ђе ња на 
Ду на ву. Та да не ста је пан че вач ка твр ђа ва, али је и цео град по но во спа љен (пре то га 1686). Он 
се на ред них го ди на об на вља и по ди же, „али спо ро и без не ког од ре ђе ног пла на, док је при лив 
ста нов ни штва био ве о ма ве ли ки“.11 Цар Јо сиф II био је три пу та у Пан че ву и, ка да га је пр ви 
пут об и шао 1768, за пи сао је „да у ње му има и сва ко вр сног оло ша“. Пан чев ци су га при ли ком 
дру ге по се те све ча но до че ка ли и ути сци су си гур но би ли мно го бо љи.

То ком вре ме на Пан че во по ста је „по ве ће на се ље ко је је до би ло из глед про вин циј ске ва ро-
ши“. Из гра ђе не су ка то лич ка и пра во слав на цр ква, цар ска ка сар на са ре ги мент ском бол ни-
цом, ле па згра да за глав ну стра жу и офи цир ски штаб, удоб на го сти о ни ца те „не мач ка до бро 
по се ћи ва на цар ска шко ла, ко ју је цар по ди гао за ру мун ске, срп ске и не мач ке гра ни чар ске 
вој ни ке [...]“. По ред ових, по сто је још и раз не од лич но са гра ђе не ци вил не згра де у ко ји ма ве-
ћи ном ста ну ју грч ке и не мач ке за на тли је, до бре кон ту ма ци о не уста но ве, по шта, ме њач ни ца и 
со ла ра.12 

На не сре ћу, 1788. по но во из би ја рат из ме ђу Ау стри је и Тур ске и по жар још јед ном уни-
шта ва це лу ва рош. Убр зо су Тур ци ис те ра ни, ста нов ни штво се вра ти ло у град и већ по сле шест 
го ди на, 1794, у ње му жи ви 829 по ро ди ца (189 за на тлиј ских, 49 тр го вач ких, а оста так зе мљо-
рад нич ких). Нај ви ше је би ло срп ских (433), па он да не мач ких (241) и ру мун ских (120).13 Од 
тог вре ме на, гра ди ло се по од ре ђе ном пла ну и убр зо је Пан че во до би ло из глед ле пе и уре ђе не 
ва ро ши. Ау стри ја је де фи ни тив но учвр сти ла сво ју власт на овим про сто ри ма тек на са мом 
кра ју 18. ве ка и од та да се Пан че во не сме та но раз ви ја и ства ра ју усло ви за раз вој кул ту ре и 
обра зо ва ња. У Ба нат ској вој ној гра ни ци био је нај ве ћи град и имао зна чај ну уло гу и по ње ном 
уки да њу 1872. го ди не. 

Сло жен од нос вој них и ци вил них вла сти у Вој ној гра ни ци мо же се, у крај њој ин стан ци, ве-
о ма јед но став но од ре ди ти – вој на је би ла над ре ђе на овој дру гој. У том сми слу, оп ште при ли ке 
у вој во ђан ским гра до ви ма у 18. и 19. ве ку би ле су слич не, с тим што ни су сва ме ста у исто вре-
ме до би ла ста тус сло бод ног кра љев ског гра да и што су де ша ва ња на са мом обо ду ца ре ви не 
увек дра ма тич ни ја не го у уну тра шњо сти. Да се у вој ном ко му ни те ту гра ђан ска и ми ли тар на 
пи та ња и од но си на нео че ки ва не на чи не пре пли ћу и усло вља ва ју и да му ни ци пал на власт ни-
је увек би ла при ра сла ср цу Пан че ва ца, по ка зу ју де ша ва ња из ре во лу ци о нар не 1848. го ди не, 
ка да су гра ђа ни упа ли у Ма ги страт, а гра до на чел ник и чи нов ни ци по бе гли спа са ва ју ћи жи ву 
гла ву. С дру ге стра не, за ве ли ке за слу ге за раз вој гра да и пра вед ну упра ву над њим, Пан чев ци 
су бри гад ног ге не ра ла Ми ха ље ви ћа про гла си ли по ча сним гра ђа ни ном. А било је још слич них 
при ме ра.

10  Ми хо вил То мандл, Исто ри ја Пан че ва: по во дом 850 го ди на гра да Пан че ва (Пан че во: Исто риј ски ар хив; Књи жа ра „Про та 
Ва са“, 2004), 18–23.

11  Исто, 24–25.
12  То мандл, Исто ри ја Пан че ва: по во дом 850 го ди на гра да Пан че ва, 25–26.
13  Исто.
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Та ко ђе, не сме се гу би ти из ви да не хо мо ге ност пан че вач ког ста нов ни штва у ет нич ком и 
ре ли гиј ском по гле ду и уло га ко ју су има ле вер ске за јед ни це, а мо жда по нај ви ше Срп ска пра-
во слав на цр кве на оп шти на (СПЦО). То ком чи та вог 19. ве ка она је уста ја ла у од бра ну срп ског 
жи вља, ње го вог је зи ка, исто ри је и кул ту ре, ис ти че и јед на од гра до на чел ни ца Пан че ва, Бо ри-
сла ва Кру шка. На дах ну то озна ча ва ју ћи Пре о бра жен ску цр кву у Гор њем гра ду као јед но од пр-
вих и нај зна чај ни јих оства ре ња срп ског нео ви зан ти ни зма, она под се ћа да је зда ње по диг ну то 
у Пан че ву, „гра ду ко ји се та да ни је на ла зио на те ри то ри ји Ср би је, ко ји ни ка да до та да ни је био 
у са ста ву срп ске др жа ве, ко ји ле жи на тлу на ко јем ви зан тиј ски стил ни кад ни је био при су тан 
и на ко је но га Не ма њи ћа, као го спо да ра, ни кад ни је сту пи ла [...]“.14

Би бли о те ка Не мач ко-ба нат ске гра ни чар ске ре ги мен те

По пра ви лу, чи та ли шта су ор га ни за ци је ко је срп ске јав не би бли о те ке сма тра ју прет ход ни-
ца ма или их про гла ша ва ју по че ци ма свог по сто ја ња, и то она ко ја по на ци о нал ној при пад но-
сти сво јих чла но ва има ју срп ски ка рак тер. При мер да јед на гар ни зон ска15 би бли о те ка са фон-
дом књи га ис кљу чи во на је зи ци ма ко ји ни су срп ски мо же би ти прет ход ни ца, од но сно за че так 
јав не би бли о те ке у гра ду у ко ме ве ћи ну ста нов ни штва чи не Ср би при лич но је уса мљен слу чај. 
По сто ји до во љан број по сред них до ка за и рет ких до ку ме на та ко ји на то упу ћу ју. У ства ри, она 
ве ро ват но и је сте би ла пр ва јав на по зајм на би бли о те ка у гра ду.

De utscher Ba na ter Gränz Bi bli ot hek der KUK Mi li tar ko mu ni ta tes16 би ла је јед на од нај ве-
ћих и нај о р га ни зо ва ни јих књи жни ца осно ва них у Пан че ву у 19. ве ку и до жи ве ла је вр ху нац у 
го ди на ма пре раз во ја че ња Гра ни це и рас фор ми ра ња Ре ги мен те, 1872. го ди не. Нај ве ћи број 
на сло ва овог фон да штам пан је у Не мач кој у пр вој по ло ви ни 19. ве ка, а књи ге но се пе ча те 
„De utschba na ter Grenz Re gi ments Bi bli ot hek“ (ста ри ји) и „K. K. Gar ni sons-Bi bli ot hek Pan cso-
va“ (мла ђи). Књи га штам па них се дам де се тих и осам де се тих го ди на има ве о ма ма ло.17 Не до-
ста так по да та ка и не до ступ ност ар хив ске гра ђе оне мо гу ћи ли су ис тра жи ва че и за ин те ре со ва-
ну јав ност да ис пи шу ње ну ком плет ну исто ри ју. Са мно го си гур но сти се мо же прет по ста ви ти 
да ју је осно вао Гар ни зон у Пан че ву, да се на ла зи ла у не ком јав ном, гар ни зон ском објек ту и 
да су ње ни ко ри сни ци би ла вој на, али и ци вил на ли ца, од но сно гра ђа ни Пан че ва. Из опи са 
је ди ног рас по ло жи вог ар хив ског до ку мен та18 ко ји се од но си на Ре ги мен ту и ње ну би бли о те ку, 

14  Бо ри сла ва Кру шка, „Ви зан тиј ски од је ци у Пан че ву“. Све ске: ча со пис за књи жев ност, умет ност и кул ту ру, ван ред ни број, „Ар-
хи тек ту ра и ур ба ни зам Пан че ва '94.: Са вре ме на га ле ри ја Цен тра за кул ту ру, 17–31. мај 1994.“ го ди на пе та (мај 1994): 28.

15  Или ма ги стар ска, о ко јој тек не зна мо ни шта, осим да се „пан че вач ки Ма ги страт прет пла ћи вао на књи ге еко ном ског 
и прав ног са др жа ја још да ле ке 1818. го ди не, а да се већ од сре ди не ве ка мо же го во ри ти ка ко по се ду је ор га ни зо ва ну 
зби р ку књи га. – Гор да на Сто кић, „Срп ске чи та о ни це као пре те ча јав не би бли о те ке у Пан че ву“, у Књи жев на то по гра фи
ја Пан че ва (Пан че во; Бе о град: Град ска би бли о те ка; Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, 2001), 405; Па жљи ви чи та лац 
ће при ме ти ти да Ни ко ла Ми лу ти но вић у „На шим ва ро ши ма“ по ми ње уз раз ли чи те уста но ве и шко ле ко је има ју јав не 
књи жни це да је има и „ва рош са ма“. – Ни ко ла Ми лу ти но вић, На ше ва ро ши: њи на са да шњи ца, при вред ни и про свет ни им 
зна чај, прав ци да љег раз ви ћа. Св. 1, Пан че во: са 38 сли ка у тек сту, ше ма ти змом пан чев ских тр го ва ца, за на тли ја, ин ду
стри ја ла ца, огла сним де лом и пла ном Пан че ва у при ло гу (Бе о град: Н. Ми лу ти но вић., 1922), 84. У сва ком слу ча ју те ме ље 
Град ске књи жни це и му зе ја ва ља тра жи ти у јед ној или ви ше др жав них, цар ских би бли о те ка из до ба Вој не гра ни це.
У ве зи с овим пи та њем мо же би ти и нео би чан по да так ко ји се на ла зу у „То по гра фи ји“, у тек сту не ка да шњег пан че вач ког 
би бли о те ка ра Бо жи да ра Ву ји ћа, о Бо ри сла ву Јан ку ло ву. По ми њу ћи осни ва ње Град ског му зе ја и Град ске би бли о те ке („од 
бив ше гра ни чар ске“) ау тор на во ди 1919. го ди ну. – Бо жи дар Ву јић, „Док тор Бо ри слав Јан ку лов“, у Књи жев на то по гра фи ја 
Пан че ва (Пан че во; Бе о град: Град ска би бли о те ка; Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, 2001), 128. ; Б.В. не на во ди из вор 
из ко га је пре у зео овај по да так.

16  Пун на зив Би бли о те ке Не мач ко-ба нат ске гра ни чар ске ре ги мен те. – С. Р. Ћир ко вић, „Би бли о те ке као огле да ло кул тур-
ног жи во та по ду нав ских Не ма ца у Ба на ту од на се ља ва ња у 18. ве ку до Дру гог свет ског ра та” (док тор ска дис., Уни вер-
зи тет у Бе о гра ду, Фи ло ло шки фа кул тет, 2016), 122.

17  Ћир ко вић, „Би бли о те ке као огле да ло кул тур ног жи во та по ду нав ских Не ма ца у Ба на ту од на се ља ва ња у 18. ве ку до 
Дру гог свет ског ра та”, 167. 

18  Исто риј ски ар хив Пан че во (ИАП), Маг. II/III бр. 1347, 1850. но вем бар 15. Овај до ку мент је из у зет но ва жан јер до ка зу је 
по зајм ни ка рак тер Гар ни зон ске би бли о те ке, ње но по сто ја ње 1850. го ди не, по твр ђу је да су је мо гли ко ри сти ти гра ђа ни 
Пан че ва, а не са мо вој на ли ца и да су по сто ја ле књи ге ин вен та ра.
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са зна је се да је би ла по зајм ног ка рак те ра и да је има ла фор ми ра ну књи гу ин вен та ра, јер 
1850. го ди не, Не мач ко-ба нат ска ре ги мен та мо ли гра ђан ство Пан че ва да вра ти књи ге ко је је 
дав но узе ло на чи та ње. При ли ком по след њег ин вен та ри са ња уста но вље но је да мно ге књи ге 
ни су вра ће не.19 

Прет по став ка је да је Би бли о те ка по сто ја ла ко ли ко и са ма Ре ги мен та, од но сно Гар ни зон у 
Пан че ву, а да је би бли о те ка Офи цир ске ка си не ко ја се по ми ње 1872. „са 3244 књи ге, ко ја је 
бр зо про па ла“,20 на не ки на чин по ве за на с њом. На то упу ћу ју пе ча ти на са чу ва ним књи га ма из 
ових би бли о те ка, ко је су да нас по хра ње не у Град ској би бли о те ци Пан че во. На и ме, има оних 
на ко ји ма су пе ча ти не са мо „De utschba na ter Grenz Re gi ments Bi bli ot hek“ и „K. K. Gar ni sons-
Bi bli ot hek Pan cso va“, већ се као тре ћи по ја вљу је и пе чат би бли о те ке Офи цир ске ка си не (и на 
кра ју Град ске књи жни це и му зе ја, од но сно ГБП).

Би бли о те ка Срп ске пра во слав не цр кве не оп шти не

Док су Гра ни чар ска и би бли о те ка Офи цир ске ка си не са кра ја 19. ве ка (као и не мач ке и 
ма ђар ске чи та о ни це) рас по ла га ле књи га ма на не мач ком и ма ђар ском је зи ку, срп ска се мо гла 
на ћи у ка си на ма, чи та о ни ца ма и би бли о те ка ма ко је су оку пља ле Ср бе – Серб ској (или Срп-
ској) би бли о те ци из че тр де се тих го ди на 19. ве ка, Срп ској чи та о ни ци, би бли о те ци Срп ске пра-
во слав не цр кве не оп шти не Пан че ва и дру ги ма. 

Би бли о те ка срп ске пра во слав не цр кве не оп шти не (СПЦО), 21 ко ја по сто ји и да нас, би ла је 
од ве ли ког зна ча ја за срп ско ста нов ни штво у гра ду, по себ но кра јем 19. и по чет ком 20. ве ка, у 
вре ме сна жне ма ђа ри за ци је, и тре ба на гла си ти да је има ла по зајм ни ка рак тер. 

У „За пи си ма ста рог Пан чев ца“, Ги га Стој нов при по ве да о су сре ту са То ман длом 1912. у 
би бли о те ци СПЦО ко ја се на ла зи ла у дво ри шту Све то сав ског до ма, ка да су до шли да по зај ме 
књи ге. На во ди и ко ја су то де ла би ла и да је би бли о те кар био про фе сор Ђор ђе Жи ва но вић 
(1886–1971), ко ји је по сле Дру гог свет ског ра та био је дан од по ве ре ни ка за при би ра ње књи га 
и умет нич ких вред но сти при ли ком об на вља ња Град ске би бли о те ке и му зе ја (и пр ви ру ко во ди-
лац Ар хи ва у Пан че ву осно ва ног 1947).22 Да је и у 19. ве ку има ла по зајм ни ка рак тер, све до чи 
по ле ми ка у Гра ђа ни ну у пе ри о ду ка да су ње ни ру ко ва о ци од лу чи ли да огра ни че ко ри шће ње 
пу бли ка ци ја са мо у чи та о ни ци ка ко би спре чи ли да ље оси па ње фон да.23

У гра ду је у 19. (и 20. ве ку), уз број на кул тур на удру же ња и дру штва, по сто ја ла мре жа раз-
ли чи тих би бли о те ка, чи та ли шта и ка си на. Ин фор ма ци је о би бли о те ка ма Не мач ко-ба нат ске 
гра ни чар ске ре ги мен те и СПЦО у гра ду ко ји је имао срп ски ка рак тер, али био под вла шћу 
Ау стро у гар ске, упу ћу ју на то да је Пан че во прак тич но има ло две ве ли ке по зајм не јав не би бли-
о те ке. Иза пр ве је ста ја ла Ца ре ви на, а иза дру ге пан че вач ки Ср би. Град је био по де љен вер ски, 
ет нич ки, про стор но и ду хов но и у та квим окол но сти ма ни је мо гло би ти ре чи о та ко зна чај ном 
кул тур ном по ду хва ту као што је осни ва ње јед не за јед нич ке јав не би бли о те ке. 

19  Исто.
20  Ви де ти: Град ска би бли о те ка Пан че во, Оде ље ње за ко му ни ка ци ју и ин клу зи ју, ма тич ну де лат ност и по сло ве за ви чај ног 

фон да, ста рих и рет ких књи га, Од сек за за ви чај не по сло ве, ста ре и рет ке књи ге, Ми хај ло Јан ке тић, „Пан че вач ка би-
бли о те ка 1810–1985“, ма ши но пис.

21  Ср би су је на зи ва ли „на шом би бли о те ком“ (ви де ти: Ра дош Ду ло вић и Ве ту ри ја Пу ши чић, „Хро но ло ги ја књи жев них 
до га ђа ја”, у Књи жев на то по гра фи ја Пан че ва, 321–324), али и „оп штин ском би бли о те ком“ не са мо због то га што је при-
па да ла Цр кве ној оп шти ни у окви ру ко је су оства ри ва ли свој кул тур ни иден ти тет већ и због то га што је за њих она има ла 
зна чај јав не оп штин ске би бли о те ке. Ка мен ко Јо ва но вић 1871. по кла ња 37 књи га Оп штин ској би бли о те ци „са же љом 
да се она што пре за јав ну про гла си ка ко би це ло оп штин ство ко ри сти има ло“. – Ду ло вић и Пу ши чић, „Хро но ло ги ја 
књи жев них до га ђа ја“, 314.

22  Ги га Стој нов, „Пре ше зде сет го ди на: За пи си ста рог Пан чев ца", Пан че вац, бр. 1010–1011 од 28. IV 1972.
23  Ви де ти: Ду ло вић и Пу ши чић, „Хро но ло ги ја књи жев них до га ђа ја“, 321–324.
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Јав не при ли ке у Пан че ву 1924. го ди не

До би ја ње ста ту са сло бод ног гра да пла ћено је зла том, али су Ср би оства ри ва ње раз ли чи тих 
при ви ле ги ја у Вој ној гра ни ци пла ћа ли кр вљу бо ре ћи се на ра ти шти ма ши ром Евро пе за ца ра. 
По гле ди су им би ли усме ре ни у прав цу Ср би је, по ма га ли су на сва ки на чин ње но осло бо ђе ње 
од Ту ра ка и сне ва ли ује ди ње ње са ма ти цом. Усло ви за то су се сте кли по сле за вр шет ка Пр вог 
свет ског ра та и рас па да Ау стро у гар ске, ка да је на Ве ли кој на род ној скуп шти ни, одр жа ној 25. 
но вем бра 1918. у Но вом Са ду, до не та од лу ка о при са је ди ње њу са Ср би јом.24 

Убр зо по сле Ве ли ког ра та об на вља ју се и осни ва ју број не јав не књи жни це у гра ду, али се 
осе ћа и по тре ба за јед ним „Дру штвом При ја те ља Пан чев ских Јав них Књи жни ца“, ко је би има-
ло „струч но пла ће но ли це, би бли о те ка ра“, све до чи Ни ко ла Ми лу ти но вић 1922. го ди не.

„Све шко ле у Пан че ву, ва рош са ма, мно ге дру ге уста но ве, Срп ска цр кве на оп шти на, Пуч ка 
бан ка има ју сво је јав не књи жни це. Од Ује ди ње ња и Осло бо ђе ња ова мо осе ћа се у Пан че ву 
по тре ба за јед ним Дру штвом При ја те ља Пан чев ских Јав них Књи жни ца, ко је би штам па ло и 
из да ло ка та ло ге сви ју јав них књи жни ца у Пан че ву. Мо гле би ове књи жни це оста ти и на да ље 
сво ји не по је ди них уста но ва, књи ге би мо гле оста ти и на да ље где се и да нас на ла зе, али дру-
штво би др жа ло јед но струч но пла ће но ли це, би бли о те ка ра, ко ји би у озна че не да не у не де љи 
из да вао књи ге по је ди них уста но ва. Сви дру штве ни чла но ви пла ћа ли би чла на ри ну и за себ ну 
ма лу по зај ми цу за из ва ђе не књи ге, ко ји би но вац имао за јед нич ки би бли о те кар да об ра чу на 
са по јед ним уста но ва ма. Од овог до би ве ног нов ца до пу ња ва ле би по је ди не уста но ве сво је 
књи жни це и ту би се мо гао уве сти из ве сни план, јед ни би ку по ва ли ви ше срп ске, дру ги ви ше 
не мач ке књи ге и је ди но на овај на чин до шле би све до струч них би бли о те ка ра и је ди но по-
мо ћу ова квих штам па них за јед нич ких ка та ло га зна ло би се ка квих књи га има ју све пан чев ске 
књи жни це укуп но“.25

Иде ја о об је ди ње ном ка та ло гу, по ве зи ва њу свих би бли о те ка у Пан че ву на овај на чин је из у-
зет но за ни мљи ва и во ди ка ства ра њу Град ске би бли о те ке. То се ни је до го ди ло, књи ге су оста ле 
та мо где су се и на ла зи ле, али је две го ди не ка сни је осно ва на Град ска књи жни ца и му зеј. Би ла 
је то ва жна го ди на за Пан че во, што се мо же са гле да ти из На чел нич ког из ве шта ја о јав ним при-
ли ка ма овог гра да и о ста њу и ра ду град ске Упра ве.26

Гра до на чел ник, др Вла ди мир Мар ган, же лео је да „об у хва ти и при ка же све фа зе и све мо-
мен те јав ног жи во та“ гра да у 1924. го ди ни.27 По пр ви пут је на чел нич ком из ве шта ју при кљу чио 
из ве шта је по је ди них „ре фе ре на та“ и то „под њи хо вим пу ним име ном“. Има их 16 и гру пи са-
ни су у дру гом, „по себ ном“ де лу Из ве шта ја,28 а пр ви је из ве штај Ни ко ле Ђор ђе ви ћа, град ског 
би бли о те ка ра. Ме ђу ва жни је до га ђа је свр стао је „Сед ни цу од бо ра за град ску би бли о те ку и 
Му зеј“ од 12. ја ну а ра. 

24  Va si li je Đ. Kre stić, „Pri sa je di nje nje Voj vo di ne Sr bi ji”, NBP. Na u ka, bez bed nost, po li ci ja 24, no. 1 (2019): 10–16, https://doi.
org/10.5937/na be po24-20681. https://scin deks-clan ci.ceon.rs/da ta/pd f/0354-8872/2019/0354-88721901010K.pd f.

25  Ми лу ти но вић, На ше ва ро ши…, 84.
26  Град ска би бли о те ка Пан че во, Оде ље ње за ко му ни ка ци ју и ин клу зи ју, ма тич ну де лат ност и по сло ве за ви чај ног фон да, 

ста рих и рет ких књи га, Од сек за за ви чај не по сло ве, ста ре и рет ке књи ге, „(Дру ги) На чел нич ки из ве штај о јав ним при-
ли ка ма овог гра да, о ста њу и ра ду град ске Упра ве то ком 1924“. 

27  Али то би би ло са мо он да мо гу ће, ка же, ка да би и „оста ли ор га ни на шег јав ног жи во та до при не ли и при ка за ли свој 
из ве штај (као што су цр ква, шко ла, су до ви, фи нан сиј ска и оста ла зва ња)“. Ипак, он је по пр ви пут „у ова квој ме ри и 
оби му“ об у хва тио јав не при ли ке гра да и рад град ске ад ми ни стра ци је, упра ве и по ли ци је.

28  Град ска би бли о те ка Пан че во, Оде ље ње за ко му ни ка ци ју и ин клу зи ју, ма тич ну де лат ност и по сло ве за ви чај ног фон да, 
ста рих и рет ких књи га, Од сек за за ви чај не по сло ве, ста ре и рет ке књи ге, „(Дру ги) На чел нич ки из ве штај о јав ним при-
ли ка ма овог гра да, о ста њу и ра ду град ске Упра ве то ком 1924.“ 
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Осни ва ње Град ске књи жни це и му зе ја у Пан че ву 1924. го ди не

Осни ва ње Град ске књи жни це и му зе ја би ла је те ма ван ред не сед ни це Про ши ре ног се на та 
гра да Пан че ва, 5. апри ла 1924.29 Овај до ку мент је већ об ја вљен30 и ко мен та ри сан, те ће овом 
при ли ком би ти на ве де ни са мо основ ни по да ци. 

Ре фе рент и члан Про ши ре ног се на та пре по ру чио је на при ма ње и одо бре ње Пра ви ла и 
на гла сио да „раз вој при ли ка јав но га нам жи во та ка те го рич ки из и ску је да се ова уста но ва и 
код нас за ве де“. По жа лио се да „сва ко на пред ни је ме сто у на шој отаџ би ни, а на ро чи то у Вој-
во ди ни, ка ко за са вр ше ни је по сло ва ње у јав ној упра ви, та ко и за кул тур но раз ви ја ње и на пре-
до ва ње, уста но ви ло је се би књи жни цу и му зеј. Пан че во је у том по гле ду до са да стаг ни ра ло и 
за о ста ло“.31 Опи сао је при прем не ак тив но сти за осни ва ње би бли о те ке и му зе ја, до при нос уче-
них Пан че ва ца, град ског на чел ни ка и жу па на др Вла ди ми ра Мар га на, упра ви те ља гим на зи је 
др Бо ри сла ва Јан ку ло ви ћа и из бор управ ног од бо ра.32

Ис та као је до при нос уми ро вље ног учи те ља Ни ко ле Ђор ђе ви ћа, ко ји је сре дио би бли о те ку 
при ку пив ши „у град ској ку ћи, по та ва ну, у по дру му, ма га ци ну, по кан це ла ри ја ма у буxацима 
пре ко 3000 књи га“ ко је су та мо би ле раз ба ца не и огре зле у пра ши ни и па у чи ни.33 

Град ски се нат, као стал ни од бор, при кљу чио се пред ло гу Ује ди ње них од бо ра и пре по ру чио 
га Про ши ре ном се на ту на одо бре ње. Ово те ло је јед но гла сно при хва ти ло осни ва ње Град ске 
књи жни це и му зе ја, одо бри ло пред ло же на Пра ви ла и до де ли ло ме сеч ну пла ту, по чев ши од 1. 
фе бру а ра 1924. го ди не, глав ном би бли о те ка ру Ни ко ли Ђор ђе ви ћу.

У Пра ви ли ма Град ске књи жи це и му зе ја на ве де но је, да је но ва ин сти ту ци ја „град ска сво ји-
на“.34 Ње ном имо ви ном ру ку је Град ски се нат пре ко на ро чи то пла ће ног чи нов ни ка, ко ји „во ди 
ра чу не и сно си сву ма те ри јал ну од го вор ност Се на ту“. Упра ву уста но ве са чи ња ва Му зеј ски и 
књи жнич ки од бор. По слу жбе ној ду жно сти чла но ви управ ног од бо ра су: град ски на чел ник, 

29  Историјски архив Панчево (ИАП), Скуп штин ски за пи сни ци Про ши ре ног се на та са мо у прав ног гра да Пан че ва од 1924, 
бр 44, Прош. Сен. 3964/1924. „Осни ва ње и Пра ви ла Град ске Књи жни це и Му зе ја“. За пи сник са ван ред не сед ни це Про-
ши ре ног се на та гра да Пан че ва, 5. април 1924.

30  Сто кић, „Срп ске чи та о ни це као пре те ча јав не би бли о те ке у Пан че ву“, 406; „Осни ва ње град ске књи жни це и му зе ја“, 
Пан че вач ко чи та ли ште год. 2, бр. 2 (мај 2003): 6–8; Го ран Тра и ло вић, Лич на то по гра фи ја ра ја (Пан че во: Град ска би-
бли о те ка, 2014), 20–21; Би ља на М. Ђу ра ши но вић, Јав не би бли о те ке у Ср би ји из ме ђу два свет ска ра та (Пан че во: Град ска 
би бли о те ка, 2020), 76–77.

31  Зна чај но је раз мо три ти опа ску Ре фе рен та, чла на Про ши ре ног се на та, о стаг на ци ји и за о ста ја њу Пан че ва ка да је реч 
о осни ва њу град ске би бли о те ке. У пе ри о ду из ме ђу два ра та ГБП би ла је јед на од са мо че ти ри јав не би бли о те ке у Вој-
во ди ни, уз Вр шац, Сом бор и Су бо ти цу, од но сно се дам у Ср би ји (Кра гу је вац, Ниш и Бе о град). – Ђу ра ши но вић, Јав не 
би бли о те ке у Ср би ји из ме ђу два свет ска ра та, 6, 39. Ипак, ка ко су све ове ин сти ту ци је, осим бе о град ске, ста ри је од ГБП 
ви ше де це ни ја, не мо же се оспо ри ти ње на ва ља ност.
Од го вор на пи та ње ка ко то да ва рош на Та ми шу, као јед на од нај зна чај ни јих у овом де лу ца ре ви не, та ко ка сно до би ја 
јав ну би бли о те ку ни је јед но ста ван. Мо ра ли би са јед не стра не да се раз мо тре усло ви у ко ји ма су на ста ле по ме ну те би бли-
о те ке, а са дру ге окол но сти у ми ли тар ској му ни ци пи ји. Ве ру је мо да су сло же ни ме ђу на ци о нал ни, дру штве ни и по ли тич ки 
од но си до при не ли од ла га њу осни ва ња (за јед нич ке) град ске би бли о те ке, али се то ме мо же при до да ти и чи ње ни ца да су 
у гра ду већ по сто ја ле две по зајм не би бли о те ке. Раз ло зи си гур но ни су би ли еко ном ске при ро де, а ни Пан чев ци ни су би ли 
не у ки и књи зи не на кло ње ни. То не тре ба по себ но до ка зи ва ти јер је струч на јав ност до бро упо зна та са ве ли ким бро јем 
пре ну ме ра на та, чи та о ни ца и по зајм них би бли о те ка у Пан че ву у 19. ве ку. – Ста ни ша Вој но вић, „Ства ра ње чи та лач ке пу-
бли ке у Пан че ву (пре ну ме ран ти из Пан че ва на књи ге, ча со пи се и ли сто ве штам па не од Ра ји ће ве Исто ри је 1797. до 1830. 
го ди не) у Књи жев на то по гра фи ја Пан че ва; Сто кић, „Срп ске чи та о ни це као пре те ча јав не би бли о те ке у Пан че ву“ и дру ги 
тек сто ви у II и III одељ ку То по гра фи је. 
Ка да се уо че зна ча јан дис кон ти ну и тет у ра ду би бли о те ка ко је су осно ва не пре ГБП и де ло ва ле из ме ђу два ра та, раз ли-
чи те фор ме њи хо вог ор га ни зо ва ња од осни ва ња до тре нут ка ка да су их фор мал но пре у зе ле ло кал не вла сти, зна чај ни 
имо вин ско-прав ни, про стор ни и дру ги про бле ми итд., „стаг на ци ја и за о ста ја ње“ пан че вач ке књи жни це се са гле да ва у 
дру га чи јем све тлу.

32  ИАП, Скуп штин ски за пи сни ци Про ши ре ног се на та са мо у прав ног гра да Пан че ва од 1924, бр 44, Прош. Сен. 3964/1924. 
„Осни ва ње и Пра ви ла Град ске Књи жни це и Му зе ја“. За пи сник са ван ред не сед ни це Про ши ре ног Се на та гра да Пан че-
ва, 5. април 1924; „Осни ва ње Град ске књи жни це и му зе ја”: 6–8; Тра и ло вић, Лич на то по гра фи ја ра ја, 139–147.

33  Исто.
34  Исто.
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ве ли ки бе ле жник као ре фе рент за му зеј и књи жни цу, а у Се на ту град ски еко ном (чи нов ник) и 
чу ва ри по је ди них зби ра ка.35 Фор мал ну од лу ку о осни ва њу уста но ве Град је до нео 3. ју ла,36 а 
Ми ни стар ство уну тра шњих де ла је Пра ви ла одо бри ло 20. ју ла 1924. го ди не.37

Из скуп штин ског за пи сни ка са сед ни це на ко јој се од лу чи ва ло о осни ва њу књи жни це и 
му зе ја у Пан че ву 1924. са зна је се да ни је на ста ла ex ni hi lo, већ да су по чет ни фонд „са чи ња-
ва ле пу бли ка ци је ко је су [...] по сто ја ле као део град ске ар хи ве“.38 Мо же се ви де ти да је тај 
„део град ске ар хи ве“ чи ни ло пре ко 3000 књи га ко је су би ле раз ба ца не и огре зле у пра ши ни и 
па у чи ни.39 По зна то је да су пу бли ка ци је из би бли о те ке Офи цир ске ка си не, ак том Ди рек ци је 
пле на, 1924. до де ље не гра ду и при дру же не Град ској књи жни ци и му зе ју.40 Ау тор овог ра да не 
рас по ла же је ди но до ку мен том на осно ву ко г би би ло мо гу ће са зна ти ка ко је са чу ва ни фонд 
Гра ни чар ске би бли о те ке до спео у ГБП, а он је мо рао, по при ро ди ства ри, да се на ђе ме ђу тим 
„де лом град ске ар хи ве“, од но сно књи га ма би бли о те ке Офи цир ске ка си не.

У члан ку ко ји је др Ми хо вил То мандл41 об ја вио у мар тов ском бро ју Ле то пи са Ма ти це срп
ске 1946, по све ће ном пан че вач кој књи жни ци, ис пи сан је кра так исто риј ски пре глед ње ног на-
стан ка и ра да од осни ва ња.42 Ка да го во ри о пред рат ној „ве ли кој град ској би бли о те ци у Пан-
че ву“, ис ти че да је она „по ти ца ла још из до ба Вој не гра ни це“. Са чу ва ни фонд не мач ких и 
ма ђар ских књи га те не и ме но ва не књи жни це (или књи жни ца) на шао се у но вој уста но ви 1924, 
а за јед но са пу бли ка ци ја ма дру гих ма њих и ве ћих би бли о те ка ко је су при па да ле удру же њи-
ма гра ђа на, чи та о ни ца ма, клу бо ви ма, Пуч кој бан ци итд. на шле ме сто на по ли ца ма ГБП 1944. 
го ди не.

Он ни је је ди ни ау тор ко ји ГБ по ве зу је са би бли о те ком „још из до ба Вој не гра ни це“. Ка да 
управ ник Би бли о те ке Ми ха и ло Јан ке тић пи ше текст „Пан че вач ка би бли о те ка 1810–1985“, об-
ја вљен као се ри ја чла на ка у ли сту Ми сао сре ди ном осам де се тих го ди на про шлог ве ка, ве ро-
ват но има у ви ду То ман дло ву тврд њу, али и Ми ле ке ро ву Исто ри ју Пан че ва.43 Он по ми ње да је 
1810. го ди не по сто ја ла чи та о ни ца ко ја је по зајм љи ва ла „мно гу ко ри сну књи гу“.44 По да так је 
пре у зео од Ле о нар да Бе ма, чи ји му је ру ко пис Мо но гра фи је Пан че ва на ко ри шће ње дао штам-
пар Кар ло Ви тиг шла гер, на во ди Гор да на Сто кић.45

35  Исто. 
36  Ђу ра ши но вић, Јав не би бли о те ке у Ср би ји из ме ђу два свет ска ра та, 77; ИАП, Ф 90 Град ско по гла вар ство Пан че во 1919–

1941, до ку мент 1231, го ди на 1924 – фонд у сре ђи ва њу.
37  ИАП, Скуп штин ски за пи сни ци Про ши ре ног се на та са мо у прав ног гра да Пан че ва од 1924, бр 44, Прош. Сен. 3964/1924. 

„Осни ва ње и Пра ви ла Град ске Књи жни це и Му зе ја“. За пи сник са ван ред не сед ни це Про ши ре ног Се на та гра да Пан че-
ва, 5. април 1924.; Тра и ло вић, Лич на то по гра фи ја ра ја, 147.

38  Ђу ра ши но вић, Јав не би бли о те ке у Ср би ји из ме ђу два свет ска ра та, 76.
39  ИАП, Скуп штин ски за пи сни ци Про ши ре ног се на та са мо у прав ног гра да Пан че ва од 1924, бр 44, Прош. Сен. 3964/1924. 

„Осни ва ње и Пра ви ла Град ске Књи жни це и Му зе ја“. За пи сник са ван ред не сед ни це Про ши ре ног Се на та гра да Пан че-
ва, 5. април 1924.; Тра и ло вић, Лич на то по гра фи ја ра ја, 147.

40  Ђу ра ши но вић, Јав не би бли о те ке у Ср би ји из ме ђу два свет ска ра та, 78.
41  Го ран Тра и ло вић, „Град ски би бли о те кар др Ми хо вил То мандл (1944–1953), у Би бли о те ке и иден ти тет 3: збо р ник ра-

до ва са на уч ног ску па одр жа ног 24. ма ја 2021. го ди не у Пан че ву (Пан че во: Град ска би бли о те ка, 2022), 59–78, https://
ze no do.or g/re cords/6419851. 

42  Ми хо вил То мандл, „Град ска би бли о те ка у Пан че ву“, Ле то пис Ма ти це срп ске год. 120, књ. 356, све ска 3 (март 1946): 
266. У на ред ном бро ју би ће об ја вљен при лог по све ћен вр шач кој би бли о те ци и ко ју го ди ну ка сни је су бо тич кој.

43  У књи зи Исто ри ја гра да Пан че ва Фе ликс Ми ле кер по ми ње да је 1810. го ди не по сто ја ла чи та о ни ца ко ја је по зајм љи ва ла 
„мно гу ко ри сну књи гу”. – Срећ ко Ми ле кер, Исто ри ја гра да Пан че ва (Пан че во: Исто риј ски ар хив; Ден са те лит; Књи жа ра 
„Про та Ва са“, 1997), 77.

Уве ре ње да ГБП по ти че још из до ба Вој не гра ни це има ли су и ду го го ди шњи би бли о те кар ГБП, Бо жи дар Ву јић и ди рек тор 
Ра дош Ду ло вић, ко ји је ини ци рао одр жа ва ње на уч ног ску па „Књи жев на то по гра фи ја Пан че ва“ 2000. го ди не. Ре зул та ти 
ис тра жи ва ња по след њих го ди на по твр ђу ју њи хо ве тврд ње, ма да је ма ги стар ска би бли о те ка са по чет ка 19. ве ка још увек 
ве ли ка не по зна ни ца, као и „чи та о ни ца” из 1810. ко ја је по зајм љи ва ла „мно гу ко ри сну књи гу”.
44  Исто.
45  Сто кић, „Срп ске чи та о ни це као пре те ча јав не би бли о те ке у Пан че ву“, 400.
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Рад Град ске књи жни це и му зе ја из ме ђу два ра та

Би бли о те ка и му зеј су се од са мог по чет ка раз ви ја ли ау то ном но и не рав но мер но, као по себ-
ни ен ти те ти, иа ко су би ли јед на ор га ни за ци о на је ди ни ца и има ли срод ну функ ци ју у ло кал ној 
за јед ни ци. Град ска, или, ка ко су је на зи ва ли, „Ма ги стар ска“ би бли о те ка46 успе шно је ра ди ла у 
го ди на ма пред Дру ги свет ски рат. Има ла је ста бил но фи нан си ра ње, ре ла тив но стру чан ка дар и 
ве ли ки број чи та ла ца, ма хом сред њо шко ла ца. Бе ле же се че сте про ме не град ских би бли о те ка-
ра,47 од ко јих се ис ти че пи сац и но ви нар Слав ко И. Ња гуљ, вла сник ма ле књи жа ре и па пир ни це 
„Пла не та“ (1937–1941) и је дан од по кре та ча ча со пи са Умет ност и Скрет ни ца.48 Он је оста вио 
дра го це не по дат ке о ра ду Би бли о те ке у том пе ри о ду у сво јим за пи си ма, ко ји се чу ва ју у ГБП.49 

Гра до на чел ник Ва са Ј. Иса и ло вић, 27. ма ја 1935. до но си ре ше ње о по ста вље њу Слав ка Ња-
гу ља за „град ског би бли о те ка ра и чу ва ра му зе ја [...] у при вре ме ном свој ству“. Ду жност пре у-
зи ма два да на ка сни је од Ра до ва на По по ви ћа, „град ског офи ци ја ла, ко ји је био би бли о те кар 
са мо као вр ши лац те ду жно сти“.50

По по вић га је „про вео кроз све три про сто ри је у ко ји ма су би ле сме ште не књи ге и ма те-
ри јал ску пљен за уре ђе ње му зе ја“, дао му спи сак књи га „ко је је не ко ли ко чи та ла ца узе ло на 
чи та ње [...] де ло вод ник са спи си ма од 1924. го ди не и пе чат би бли о те ке и му зе ја“. „По сле пот-
пи си ва ња за пи сни ка о при мо пре да ји остао сам сам“, ка же Ња гуљ у сво јим се ћа њи ма.51

Не мач ки део би бли о те ке био је бо гат кла сич ном ли те ра ту ром, ма ђар ски је, уз оби ље за ко-
но дав них спи са, по се до вао фонд бе ле три сти ке, али је у „срп ско хр ват ском фон ду“ би ло углав-
ном „па три от ских ко мер ци јал них из да ња“ и он је био „нај си ро ма шни ји“. Но вог би бли о те ка ра 
об ра до вао је са мо „ве ћи број књи га Срп ске књи жев не за дру ге“.52

Без ика квог струч ног зна ња, али са ве ли ким ен ту зи ја змом и уз не се бич ну по моћ при ја те ља, 
Град ска би бли о те ка је уре ђе на и све ча но отво ре на на ред не, 1936. го ди не. Нај ве ћу по моћ би-
бли о те ка ру пру жио је Ми ли во је В. Иса и ло вић.53 Он је од и грао ве о ма ва жну уло гу у овом „ко-
нач ном чи ну“ отва ра ња би бли о те ке за гра ђан ство. Мо жда је упра во Иса и ло вић пред ло жио да 
се на ме сто би бли о те ка ра по ста ви Ња гуљ, по мо гао да се успо ста ви „кон цеп ци ја“ Би бли о те ке 
и осми сле „за кључ ци и ре до след ак ци ја“. „Ни је се ли био да ба ра бар са сви ма на ма пре у зи ма 
на се бе и фи зич ке де ло ве по сла“, ка же Ња гуљ.54

46  Пан чев ци су је та ко зва ли сва ка ко због згра де Ма ги стра та у ко јој је би ла сме ште на, али ка да се узму у об зир до ступ на 
са зна ња о ма ги стар ској би бли о те ци из до ба Вој не гра ни це и осни вач ки фонд књи га Град ске књи жни це и му зе ја, овај 
на зив упу ћу је на срод ност и ду бљу ве зу из ме ђу ГБ и Ма ги стра та.

47  Ви де ти: Ђу ра ши но вић, Јав не би бли о те ке у Ср би ји из ме ђу два свет ска ра та, 78; Тра и ло вић, „Ра ђа ње би бли о те ке“, у Лич на 
то по гра фи ја ра ја, 19–34.

48  Ви де ти: „Би о граф ски реч ник пи са ца из Пан че ва“, у Књи жев на то по гра фи ја Пан че ва, 646–647. 
49  Град ска би бли о те ка Пан че во, Оде ље ње за ко му ни ка ци ју и ин клу зи ју, ма тич ну де лат ност и по сло ве за ви чај ног фон да, 

ста рих и рет ких књи га, Од сек за за ви чај не по сло ве, ста ре и рет ке књи ге, Слав ко И. Ња гуљ, „Ка ко је 1935. и 1936. го ди-
не Град ска би бли о те ка у Пан че ву сре ђи ва на и по ста ла јав на би бли о те ка“, 12 ку ца них и ну ме ри са них стра на, ру ко пис 
пот пи сан пла вом хе миј ском олов ком и да ти ран: „У Бе о гра ду, 29. ја ну а ра 1990“. Ау тор овог тек ста их је до био од не-
ка да шњег ко ле ге, Вој ка на То ми ћа, ко ји је био у кон так ту с овим пред рат ним би бли о те ка ром, у вре ме док је ди рек тор 
Би бли о те ке био Ми о драг Ву ји сић. Ви де ти и Слав ко И. Ња гуљ, „Град ска би бли о те ка“, Пан че вач ка не де ља број 179 (7. 
фе бру ар 1937): 3.

50  Град ска би бли о те ка Пан че во, Оде ље ње за ко му ни ка ци ју и ин клу зи ју, ма тич ну де лат ност и по сло ве за ви чај ног фон да, 
ста рих и рет ких књи га, Од сек за за ви чај не по сло ве, ста ре и рет ке књи ге, Слав ко И. Ња гуљ, „Ка ко је 1935. и 1936. го-
ди не Град ска би бли о те ка у Пан че ву сре ђи ва на и по ста ла јав на би бли о те ка“, ма ши но пис, 12 ку ца них и ну ме ри са них 
стра на, ру ко пис пот пи сан пла вом хе миј ском олов ком и да ти ран: „У Бе о гра ду, 29. ја ну а ра 1990“. 

51  Исто.
52  Исто.
53  Гра до на чел ни ков син, уред ник Пан че вач ке не де ље, бу ду ћи прав ник и пред сед ник Клу ба сло бод них ли те ра та и умет ни ка 

Кра ље ви не Ју го сла ви је. – „Би о граф ски реч ник пи са ца из Пан че ва“, 601. и Го ран Тра и ло вић, „Клуб сло бод них ли те ра та 
и умет ни ка Кра ље ви не Ју го сла ви је“, у Књи жев на то по гра фи ја Пан че ва , 444–445.

54  Ња гуљ, „Ка ко је 1935. и 1936. го ди не Град ска би бли о те ка у Пан че ву сре ђи ва на и по ста ла јав на би бли о те ка“. 
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Чла но ви „твр дог је згра“ дру жи не оку пље не око Би бли о те ке би ли су пи сац и пре во ди лац 
Вла ди слав Мо шуљ и пе сник Ду шан Тру мић, брат сли ка ра Сто ја на Тру ми ћа. Члан „во лон тер ске 
еки пе“ био је и Ми ша Ђу риш, „Ма ђар, де чак од 13–14 го ди на, ко ји нам се при дру жио, ни ко не 
зна ка ко и за што и ко га смо ми при хва ти ли и ко ри сти ли за мно ге по сло ве где се ни су тра жи ли 
по зна ва ње књи га и по себ на пи сме ност“. Остао је „до кра ја по сла, а он да се без опра шта ња 
из гу био и ви ше га ни смо ви де ли“.55

Пи та ње ма лог бро ја срп ских књи га ре ше но је та ко што је спи сак же ље них пу бли ка ци ја по-
слат из да ва чи ма са на по ме ном да књи ге по ша љу Би бли о те ци, а ра чун Град ском по гла вар ству. 
Овим сме лим „уда ром на град ски бу џет“ (успе лим „пу чем“, ка ко га Ња гуљ на зи ва) до шло се 
до не ко ли ко сто ти на ак ту ел них из да ња, што је и да нас ре спек та би лан број. Сво јим ути ца јем 
мла ди Иса и ло вић је по ма гао у „кри зним си ту а ци ја ма и обез бе ђи вао за шти ту од би ро кра ти зо-
ва них ви ших чи нов ни ка у град ској ку ћи“.56

Да ли је 1924. го ди не упри ли че на не ка ква све ча ност отва ра ња Град ске би бли о те ке и му зе-
ја, ни је по зна то. Али се зна да су све ча ном чи ну отва ра ња, 26. сеп тем бра 1936, у чи та о ни ци 
Би бли о те ке при су ство ва ле ода бра не зва ни це, го во ри ли гра до на чел ник и би бли о те кар, а но-
ви на ри нај зна чај ни јих ли сто ва, укљу чу ју ћи и пре сто нич ку По ли ти ку, об ја ви ли из ве шта је са 
отва ра ња. Би бли о те ка је већ на ред ног да на по че ла са ре дов ним ра дом.57

Ка ко би чи та о це упо зна ли са фон дом и убр за ли из бор и из да ва ње књи га, Иса и ло вић, Д. Тру-
мић, Мо шуљ и Ња гуљ при пре ми ли су и од штам па ли Ка та лог Град ске би бли о те ке у ти ра жу од 
2000 при ме ра ка.58 Ње го вом ку по ви ном, „чи та о ци“ су сти ца ли пра во да ко ри сте би бли о те ку (чла-
на ри на у пр во вре ме ни је на пла ћи ва на) и мо гућ ност да код ку ће „на те на не“ иза бе ру књи гу ко ју 
би же ле ли да чи та ју. Це на је би ла по вољ на: ко штао је два ди на ра, ко ли ко и ки ло грам хле ба.59

Уо чи Дру гог свет ског ра та, Град ска би бли о те ка при ма ла је че тр де се так ли сто ва и ча со пи са, 
има ла пре ко 11.000 пу бли ка ци ја и 1300 чла но ва, ко ји су днев но по зајм љи ва ли про сеч но 60 
књи га. Би ла је сме ште на у две про сто ри је на спра ту Ма ги стра та, а „по лу мрач но пред со бље“ је 
пре тво ре но у чи та о ни цу. У њој се на ла зио ве ли ки сто са 12 чи та лач ких ме ста, а ка ко ни је би ло 
до вољ но днев ног све тла, „елек три ча ри су из над сто ла мон ти ра ли три ви се ће лам пе са шир мо-
ви ма“. Ов де је би ла и огла сна та бла на ко јој су об ја вљи ва не зид не но ви не, што је у то вре ме 
пред ста вља ло но ви ну у Пан че ву.60 

Ду жност „град ског би бли о те ка ра и чу ва ра му зе ја“ Слав ко Ња гуљ пре да је 30. апри ла 1937. 
Ла за ру То бо жа ну, ко га по чет ком 1939. за ме њу је Љу бо мир Ри стић. Овог „ве о ма оми ље ног 
мла ди ћа из кру га на пред не омла ди не Пан че ва“ су, 22. апри ла 1941, на срп ском пра во слав-
ном гро бљу, обе си ле не мач ке оку па ци о не сна ге пот по мог ну те фолк сдој че ри ма.61 Про сто ри је 
би бли о те ке „бе ху пре тво ре не у Град ску апро ви за ци ју“ и она за вре ме ра та ни је ра ди ла.62

Би бли о те ка је убр зо по сле осло бо ђе ња, ок то бра 1944. го ди не, об но ви ла свој рад. Уста но ва 
ни је по се до ва ла ни ка кву имо ви ну ни ти јед ну је ди ну књи гу или сли ку у тре нут ку ка да је по сле-
рат на власт од ре ди ла др Ми хо ви ла То ман дла и про фе со ра Ђор ђа Жи ва но ви ћа за по ве ре ни ке 

55  Ња гуљ, „Ка ко је 1935. и 1936. го ди не Град ска би бли о те ка у Пан че ву сре ђи ва на и по ста ла јав на би бли о те ка“. 
56  Исто.
57  Исто.
58  Ка та лог Град ске би бли о те ке у Пан че ву: ле па књи жев ност на срп ско хр ват ском, не мач ком и ма ђар ском је зи ку (Пан че во, 

1936).
59  Ња гуљ, „Ка ко је 1935. и 1936. го ди не Град ска би бли о те ка у Пан че ву сре ђи ва на и по ста ла јав на би бли о те ка“. 
60  Исто.
61  У два да на, 21. и 22. апри ла, као од ма зду за два уби је на вој ни ка Вер мах та, обе ше но је 18 и стре ља но још 18 Пан че ва-

ца. – Ња гуљ, „Ка ко је 1935. и 1936. го ди не Град ска би бли о те ка у Пан че ву сре ђи ва на и по ста ла јав на би бли о те ка“, 12; 
Јан ке тић, „Пан че вач ка би бли о те ка 1810–1985“, 2. и др.

62  Овај тра ги чан тре ну так бе ле же ви ше ау то ра: Ња гуљ, „Ка ко је 1935. и 1936. го ди не Град ска би бли о те ка у Пан че ву сре-
ђи ва на и по ста ла јав на би бли о те ка“, 12; Јан ке тић, „Пан че вач ка би бли о те ка 1810–1985“, 2. и др.
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ко ји ће при би ра ти књи ге и умет нич ке вред но сти „из на пу ште них фа ши стич ких ку ћа“.63 У са-
би ра ли ште, на адре си не ка да шње Срп ске чи та о ни це у Змај Јо ви ној 5, чи је су про сто ри је да те 
Би бли о те ци и му зе ју гра да Пан че ва, до спе ле су и са чу ва не пу бли ка ци је из њи хо вог пред рат-
ног фон да ме ђу ко ји ма и оне пре у зе те 1924. из Гар ни зон ске и би бли о те ке Офи цир ске ка си не. 

Град ска би бли о те ка да нас де ли суд би ну свих дру гих би бли о те ка и уста но ва кул ту ре у Ср би-
ји. На ста вља тра ди ци ју и чу ва фон до ве књи жни ца из прет ход ног пе ри о да, ба шти ни по стиг ну-
ћа оних ко ји су у њој ра ди ли од осни ва ња и на сто ји у смут ним вре ме ни ма да сво јим ко ри сни-
ци ма пру жи по треб не ин фор ма ци је, сер ви се и тра же на из да ња.

За кљу чак

Би бли о те ка Не мач ко-ба нат ске гра ни чар ске ре ги мен те (De utscher Ba na ter Gränz Bi bli ot hek 
der KUK Mi li tar ko mu ni ta tes) би ла је јед на од нај ве ћих и нај ор га ни зо ва ни јих ко ја је де ло ва ла 
у Пан че ву у 19. ве ку и пр ва књи жни ца ко ју ни су осно ва ле вер ске ин сти ту ци је. Има ла је по зајм-
ни ка рак тер, мо гла су да је ко ри сте не са мо вој на већ и ци вил на ли ца. Свој вр ху нац до сти гла 
је у го ди на ма пре раз во ја че ња Гра ни це 1872. го ди не, ка да је Ре ги мен та рас фор ми ра на. Уо чи 
уки да ња Вој не гра ни це осни ва се би бли о те ка Срп ске пра во слав не цр кве не оп шти не (СПЦО) 
ко ја је, та ко ђе, има ла по зајм ни ка рак тер и ве ли ки зна чај за пан че вач ке Ср бе, по себ но у вре ме 
сна жне ма ђа ри за ци је. 

Град ска књи жни ца и му зеј на ста ла је 1924, и у пе ри о ду из ме ђу два ра та би ла јед на од че ти-
ри јав не би бли о те ке у Вој во ди ни, од но сно се дам у Ср би ји. Осно ва на је од лу ком Се на та, ко ји 
је одо брио сред ства за не сме тан рад и пла ту би бли о те ка ра, Пра ви ла уста но ве и до де лио јој 
про стор у згра ди Ма ги стра та. Успе шно је ра ди ла у го ди на ма пред Дру ги свет ски рат, има ла 
ста бил но фи нан си ра ње, ре ла тив но стру чан ка дар и ве ли ки број чи та ла ца. 

Ка да др Ми хо вил То мандл, по сле рат ни управ ник, го во ри о пред рат ној „ве ли кој град ској 
би бли о те ци у Пан че ву“, он ис ти че да је она „по ти ца ла још из до ба Вој не гра ни це“. Са чу ва-
ни фонд не мач ких и ма ђар ских књи га те не и ме но ва не књи жни це на шао се у но вој уста но ви 
1924, и за јед но са пу бли ка ци ја ма дру гих ма њих и ве ћих би бли о те ка ко је су при па да ле удру-
же њи ма гра ђа на, чи та о ни ца ма, клу бо ви ма, Пуч кој бан ци итд. у фон ду ГБП (по но во осно ва не) 
1944. го ди не. Оне се и да нас чу ва ју у ма га ци ни ма би бли о те ке, до ступ не су ис тра жи ва чи ма, и 
све до че о бо га тој и бур ној про шло сти гра да на Та ми шу. 
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The first Lending Libraries in Pančevo: on the Occasion of  
100 Years of Establishing the City Library

Summary
The City Library and Museum was founded in Pančevo in 1924. It worked successfully until the Second World War, had 
stable financing, relatively professional staff and numerous readers. In the period between the two world wars, it was 
one of four active city libraries in Vojvodina and one of seven in the whole of Serbia.
Based on the available literature and source documents, the author tried to shed some light on the prehistory of the 
City Library of Pančevo, to answer the question of why it was not possible to establish it earlier, to determine the 
earliest date when the first lending libraries could be founded, and to establish their connection with the City Library 
of Pančevo. The conclusion was that possibly the first reading rooms and libraries were formed at the beginning 
of the 19th century, at the earliest. Then, the Austrian Empire finally banished the Ottoman army from the Pančevo 
region and it was possible to start with the continuous economic, social and cultural development of the city.
The author paid attention to the library of the German-Banat Frontier Regiment which was one of the biggest and 
best-organised libraries in the years immediately before dismantling the Military Frontier (Kraina) in 1872. On the 
eve of the dismantling of the Frontier, after various Serbian cassinas and reading rooms, the library of the Serbian 
Orthodox Church Municipality was founded. It was a landing library, too, and very important for Serbs in Pančevo.

Keywords: public libraries, Pančevo, Vojvodina, Serbia, history, 18-20th century, the Vojlovica monastery, the library 
of the German-Banat Frontier Regiment, the City Library and Museum
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